Fizikos teorinés uzduotys parengiamajai (2018 11 — 2019 02) grupei

1.

Ant tvirtos virvés pakabintas 2 kg masés strypas yra gulscias, kai jo galuose kabo 80 N ir 12
N svorio kroviniai. Kokiu atstumu nuo strypo galo, kuriame pakabintas lengvesnis krovinys,
yra pakaba? Atsakyma reikia pateikti strypo ilgio dalimi. Kokio dydzio jéga veikia pakaba?
Vienalyc¢io strypo gale yra Sarnyras, apie kurj strypa galima pasukti be trinties. Strypas yra
pusiausviras guls¢ioje padétyje, kai kita jo gala veikia 6 N jéga, sudaranti 30° kampa su
staCia kryptimi. Kiek sveria strypas? Kokio dydzio yra Sarnyro reakcijos jéga?

Per nekilnojamaji skridini permestas lengvas sitilas, o prie jo galy prikabinti skirtingy masiy
svarsCiai. Veikiami sunkio ir siiilo itempimo jégu jie pradeda judéti ir per pirmasias 2,0 s
pasiekia 20 cm/s greitj. Kokia yra didesniojo svars¢io mas¢, jai mazesniojo svars¢io masé
lygi 120 g? Kokio dydzio jéga veikia skridinio a§j? Skridinio masé lygi 60 g, o i
pasiprieSinima skridinio sukimuisi galima neatsizvelgti.

Kilnojamu 100 g masés skridiniu stacia kryptimi i 40 cm auksti pakeliamas 3 kg maseés
krovinys. Kokia maziausia jéga tai pavyksta atlikti? Koks yra Sio mechanizmo naudingumo
koeficientas? Pastaraji atsakyma reikia pateikti procentais.

Ant nuozulniosios plokstumos, sudarandios su gulséia kryptimi 45° kampa, yra 100 kg
maseés kiinas, kurj veikianCios guls€ios krypties jégos, iSlaikancios kiina rimties biisenoje,
dydzio ribas reikia rasti. Trinties koeficientas lygus 0,2.

Kiinas slenka tolygiai Zemyn nuo nuozulniosios plokStumos. PavirSiy trinties koeficientas
lygus 0,5. Kokiu kampu gulsciosios krypties atzvilgiu yra pasvirusi nuozulnioji plokstuma?
Kokio dydzio jéga reikia veikti 60 kg masés kiina ji tempiant plokstuma 0,1 m/s® pagrei¢iu
aukstyn?

1 1000 cm?® tirio kubo formos atvira inda, padéta ant gulscio stalo, buvo ipilta 0,4 1 vandens
(1 t/m%). Kiek karty vandens slégio i indo dugna jéga yra didesné nei slégio jéga i viena i3
kubo sieneliy? Kiek pakisty vandens slégio jéga i sienelg jéga ipylus dar 0,5 | vandens?
Tori¢elio bandyme barometras rodo klaidingai, kai { ji patenka Siek tiek oro: kai atmosferos
slégis yra normalus (100 kPa), gyvsidabrio stulpelis yra tik 700 mm auks$¢io. Kokiam
atmosferos slégiui esant gyvsidabrio stulpelis bus 2 cm aukstesnis? Kiek milimetry tada
pasislinks gyvsidabrio stulpelis vamzdelyje ji pakreipus nuo vertikalés 30° kampu?

Pastabos:

1.
2.

Gravitacinio lauko stipris g = 9,8 N/kg.

Sprendimus reikia pateikti iki 2018 m. gruodzio 20 d. imtinai:

a) idedant i pasto dézute $alia ,,Fizikos olimpo* bastinés Vilniuje, Saulétekio al. 9, III rimy
2 aukste;

b) siunciant pastu tuo paciu adresu, nurodant 200 kab. Stasiui TamoSitinui.

c) sprendima prisegus prie el. laiSko, siunc¢iamo adresu stasys.tamosiunas@ff.vu.lt .
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